《体外诊断试剂生产企业建设实施指南》

编制说明

团标制定工作组

二零二二年十一月

一、工作简况

(一) 任务来源

根据 2020 年全国标准化工作要点,大力推动实施标准化战略,持续深化标准化工作改革,加强标准体系建设,提升引领高质量发展的能力。依据《中华人民标准化法》,以及《团体标准管理规定》相关规定,中国中小商业企业协会决定立项并联合杭州艾策医疗技术有限公司等相关单位共同制定《体外诊断试剂生产企业建设实施指南》团体标准。于 2022 年 10 月 18 日,中国中小商业企业协会发布了《体外诊断试剂生产企业建设实施指南》团体标准立项通知,正式立项。为响应市场需求,需要制定完善的体外诊断试剂生产企业建设实施指南,对产品进行管理,满足市场质量提升需要。

(二) 编制背景及目的

体外诊断试剂注册管理办法(试行)》所称体外诊断试剂是指按 医疗器械管理的体外诊断试剂,包括可单独使用或与仪器、器具、设 备或系统组合使用,在疾病的预防、诊断、治疗监测、预后观察、健 康状态评价以及遗传性疾病的预测过程中,用于对人体样本(各种体 液、细胞、组织样本等)进行体外检测的试剂、试剂盒、校准品(物)、 质控品(物)等。

国家法定用于血源筛查的体外诊断试剂、采用放射性核素标记的体外诊断试剂不属于《体外诊断试剂注册管理办法(试行)》的管理范围。体外诊断试剂经营企业必须按照《药品经营质量管理规范》从事经营活动。根据产品风险程度的高低,体外诊断试剂依次分为第三类、第二类、第一类产品。

体外诊断试剂行业的发展状况与上个世纪 90 年代初,家电产业的发展极为类似:一方面市场很大,另一方面,进口试剂及诊断仪器

的垄断优势正在被民族产品打破和制约。"这是对中国体外诊断试剂 发展现状的总结。中国体外诊断试剂产业发展总体表现出一种发展中 大国的特点,那就是市场大,市场潜力更大。中国有 18000 多家医院、 300 多个血站,同时,数以千计的体检中心以及数以百计的独立实验 室正如雨后春笋般异军突起,一些独立的医学检验实验室也方兴未艾, 这为体外诊断试剂的发展提供了广阔的市场空间。

中国人口占世界总人口的 22%,但体外诊断试剂份额却只占全世界的 2%,而且,近年来,各种新技术、新方法的兴起和融合,又促进了体外诊断试剂的开发应用和更新换代。与此同时,随着人民群众收入的增加和生活标准的提高,人们对健康和医疗品质又有了更高的需求。在种种利好的条件下,体外诊断试剂产业的发展迎来了医疗发展史上"千载难逢"的好机遇。

(三) 编制过程

1、项目立项阶段

在生物制药产业迅速发展的当下,生物医药原料生产企业安全生产是保证产品安全、人员安全、财产安全的基础,保障生物医药原料的及时供应是。因此,生物医药原料生产企业安全管理规范标准的制定是十分必要的。

目前,无生物医药原料生产企业安全管理规范相关标准,亟需制定该标准来指导生物医药原料生产企业执行安全生产。因此,杭州艾策医疗技术有限公司向中国中小商业企业协会提出团体标准《生物医药原料生产企业安全管理规范》的立项,将针对生物医药原料生产企业安全管理提出规范性的要求。

2、理论研究阶段

标准起草组成立伊始就体外诊断试剂生产企业建设进行了深入

的调查研究,同时广泛搜集相关标准和国外技术资料,进行了大量的研究分析、资料查证工作,确定了标准的制定原则,结合现有产品实际应用经验,为标准的起草奠定了基础。

标准起草组进一步研究了体外诊断试剂生产企业建设的主要特点,明确了要求,为标准的具体起草指明方向。

3、标准起草阶段

在理论研究基础上,起草组在标准编制过程中充分借鉴已有的理 论研究和实践成果,基于我们基本国情,经过数次修订,形成了《体 外诊断试剂生产企业建设实施指南》标准草案稿。

4、标准征求意见阶段

形成标准草案稿之后,起草组召开了多次专家研讨会,从标准框架、标准起草等角度广泛征求多方意见,从理论完善和实践应用方面提升标准的适用性和实用性。经过理论研究和方法验证,明确和规范体外诊断试剂生产企业建设实施指南的技术要求。起草组形成了《体外诊断试剂生产企业建设实施指南》(征求意见稿)。

(四) 主要起草单位及起草人所做的工作

主要起草单位:中国中小商业企业协会、杭州艾策医疗技术有限公司等多家单位的专家成立了规范起草小组,开展标准的编制工作。 经工作组的不懈努力,在 2022 年 11 月,完成了标准征求意见稿的编写工作。

2、 广泛收集相关资料。

在广泛调研、查阅和研究国际标准、国家标准、行业标准的基础之上,形成本标准征求意见稿。本标准的制定引用的标准如下:

GB/T 19001 质量管理体系 要求

GB/T 29791.1-2013 体外诊断医疗器械 制造商提供的信息(标

示) 第1部分:术语、定义和通用要求

GB/T 32230 企业质量文化建设指南

GB/T 39906 品牌管理要求

YY/T 0287 医疗器械 质量管理体系 用于法规的要求

二、 标准编制原则和主要内容

(一) 标准制定原则

本标准依据相关行业标准,标准编制遵循"前瞻性、实用性、统一性、规范性"的原则,注重标准的可操作性,严格按照 GB/T 1.1 最新版本的要求进行编写。

(二) 标准主要技术内容

本标准征求意见稿包括 12 个部分, 主要内容如下:

1、范围

介绍本文件的主要内容以及本文件所适用的领域。

2、规范性引用文件

列出了本文件引用的标准文件。

3、术语和定义

给出了体外诊断试剂的术语和定义。

4. 基本原则

给出了体外诊断试剂生产企业建设的基本原则。

5、组织作用

给出了体外诊断试剂生产企业核心领导层的相关职责权限。

6、企业文化

给出了企业文化建设的价值观、组织愿景、企业文化的建设方向。

7、战略管理

给出了企业文化建设的战略实施计划。

8、过程管理

对过程管理的基本要求、关键过程(研发创新、产品实现、顾客与市场管理、全面质量管理、人力资源管理、基础设施资源管理、知识资源管理、安全环保管理、财务资源管理、数字化管理及其他)提出要求。

9、品牌管理

对体外诊断试剂生产企业的品牌管理提出要求。

10、社会责任

对体外诊断试剂生产企业的公共责任、道德诚信、公益支持等社会责任提出要求。

11、测量分析与持续改进

对测量分析的方法、指标测量方法、结果对比、数据利用、创新等提出要求。

12、结果

对建设实施的结果进行评价并改进

(三)主要试验(或验证)情况分析

无。

(四)标准中涉及专利的情况

无。

(五)预期达到的效益(经济、效益、生态等),对产业发展的作用的情况

保障体外诊断试剂生产企业建设管理,保证生产安全,提高产品 质量水平。

(六)在标准体系中的位置,与现行相关法律、法规、规章及相关标准,特别是强制性标准的协调性

符合现行相关法律、法规、规章及相关标准,与强制性标准协调一致。

(七) 重大分歧意见的处理经过和依据

无。

(八) 标准性质的建议说明

本标准为团体标准,供社会各界自愿使用。

(九) 贯彻标准的要求和措施建议

无。

(十) 废止现行相关标准的建议

本标准为首次发布。

(十一) 其他应予说明的事项

无。

《体外诊断试剂生产企业建设实施指南》起草组 2022年11月21日